#### 2018年6月6日 星期三 章芳敏 电话 :87138095 Email :614086744@qq.com

# 危急!云南孕妇风雨中产子 暖心!市妇保院撑起 临时产房

通讯员 张运

我老婆孩子真是太幸运了,如果 晚几分钟的话,后果真的不堪设想。 日前,在市妇保院产房照看妻儿的蔡 连国说起两天前儿子降生的一幕,幸 福之余仍心有余悸。

5月31日上午8:20左右,户外暴 雨如注,市妇保院保卫科干事徐斌正 在门诊大厅进行日常安保巡视。快来 人啊!救命啊!来不及了!我老婆在 大门口要生了 突然 ,一名年轻男 子冲进门诊大厅,大声呼救。

徐斌见状,立刻冒雨冲了出去,并 通过对讲机呼叫保安和相关科室医务 人员。接到呼救后,几乎是在分秒之间, 导医徐丽娅、急诊科护士长金超平、便民 中心主任童春晓等医务人员迅速备齐 产包等接生物品 ,急速赶到医院大门 口。此时 现场人员已经用身体和雨伞 撑起了一个 临时产房 (如右图)。在孕 妇声嘶力竭的哭喊声中 胎儿的头部已 隐约可见 一旦坠地 后果不堪设想。

情况危急!金超平见状来不及戴 上手套,立即蹲下身子,用双手精准 地接住出生的婴儿。但情况不容乐 观,新生儿面色青紫,没有哭声。现



场医护人员迅速对其实施呼吸道清 理等急救措施,金超平更是顾不上满 身血迹 将新生儿紧紧贴在自己怀里 保暖。只听 哇 的一声啼哭,新生儿 的面色逐渐红润起来,并被迅速送入 产房做进一步救护。整个过程,历时

孩子的父亲蔡连国说,他们一家 是云南人 在武义县桐琴镇一家电动工

具厂上班。当天上午7点半左右 身怀 二胎的妻子开始阵痛。因桐琴镇距永 康市区较近 加之此前一直在永康市妇 保院做产前检查 蔡连国和家人立刻开 车带妻子赶往医院。没想到 遇上早高 峰堵车 ,等赶到医院大门口时 ,妻子已 经支撑不住要生产了。所幸医院医务 人员反应迅速、处置及时 凄儿才得以 转危为安 蔡连国再三道谢。

### 市妇保院连续15年举办健康宝贝秀大赛

# 培养良好生活习惯 提高自理能力

记者 章芳敏 通讯员 张运

2日至3日,由市教育局、市卫计 局等部门联合举办,市妇保院等单位 联合承办的第十五届 妇幼杯 健康宝 贝秀之生活技能大赛总决赛分别在城 西小学和妇保院举行。本次大赛的主 题是 我能干、我能行 ,旨在鼓励和培 养幼儿形成良好的生活习惯 ,感受参 与劳动、自我服务的乐趣和荣誉感 提 高幼儿的生活自理能力和独立能力, 让宝贝们充分展现自己的勇气和魅 力 ,体验通过努力而收获的快乐。

本次大赛吸引了全市15500 多名 宝贝和家长的热情参与。通过初赛、复 赛的层层选拔,共有1500多名宝贝和 500多名家长分别进入各组别的决赛。

本次大赛的组委会精心策划设计 了仰卧翻身、亲子划船赛、爬行大赛、 投篮大赛、青蛙跳跳跳和我能穿越独 木桥等10多个比赛项目,让宝贝们大 显身手 ,既考验了亲子间合作的默契 , 又锻炼了宝贝们的运动协调能力、手 眼协调能力和动手能力等,让每一个



宝贝的潜能得到了充分的展示。

一个个聪明、活泼的宝贝 ,一张张稚 嫩可爱的笑脸,一副副呆萌的表情惹得 全场欢声笑语 热闹非凡。宝贝们的童 真、童趣感染到现场所有的家长和工作 人员 时不时地让大家乐得前俯后仰。

经过激烈的角逐 ,各个组别脱颖 而出的一、二、三等奖获得者即将登上



6月11日晚举行的颁奖晚会的舞台。

市妇保院相关负责人介绍,该院作 为浙江省儿童早期发展示范基地 连续 15年举办的健康宝贝秀大赛,为宝贝们 提供挑战自我、展现自我的大舞台,为 家长们提供相互交流沟通学习的有效 平台 同时帮助家长进一步树立正确的 育儿观念 更好地掌握科学育儿方法。

# 市妇保院妇科 钥匙孔 下成功切除巨型卵巢肿瘤 下7斤多 包袱

通讯员 邵伟维

近日,市妇保院利用腹腔镜成功 为吕女士切除一个体积约30厘米 20厘米 20厘米的巨大卵巢肿瘤 終 于卸下了跟随她三年之久的 包袱 。

原来,三年前,吕女士怀孕25周 时,生下一名早产宝宝。医生担心有 胎盘部分残留,出院前复查B超时发 现左附件区有一较小的囊肿 ,叮嘱其 产后42天回院复查。由于一心忙着 照顾宝宝, 吕女士没有进行复查。

当时以为肿瘤是生理性的,慢慢 会消失 加之平时偶有腹胀外 没有其 他不舒服。如果这次不是因为下身一 直有流血 ,我还没意识到要去医院 ,真 是太大意了。吕女士自责地说。

手术后,吕女士的肚子迅速瘪了 下去,只留下像钥匙孔一般大小的切 口,也很快能下地活动了。

市妇保院妇科主任章君华说:这 么大的肿瘤实属罕见 手术中光囊液就

吸出3800毫升(重7斤多),如果肿瘤 发生破裂或扭转 后果真是不堪设想。

章君华介绍 ,腹腔镜是在病人腹 壁上开几个0.5-1厘米左右的小孔 通 过小孔 将器械置入腹腔 医生靠熟练 操作器械来完成,具有创伤小、术后恢 复快、并发症少等优点。

市妇保院妇科自2003年开展腹腔 镜以来 逐渐由三孔向单孔发展 美观的 切口和超快的恢复愈来愈受患者的青 睐。该院每年开展宫腹腔镜近1000例。

服务台

## 市妇保院 率先在我市 开展 LISA

为救治呼吸窘迫综合征 早产儿增添法宝

记者 章芳敏 通讯员 郑水珍

近日清晨,市妇保院新生儿重 症监护病房医生护士们一如既往 地开始了忙碌的一天,淡蓝色的病 房里不时看见白大褂的身影穿梭 在暖箱之间 护士们手上正有条不 紊地进行着系列准备工作,空气中 似乎夹杂着比往日更多的紧张与 急迫的气氛。原来,她们是在严 阵以待 一对提早降临的天使 ,-对胎龄仅29周的早产双胞胎。

当天7时许 宝宝出生了 是两 个女儿 老大出生体重1310g 老二 出生体重1040g ,医护人员紧急将 这两位女宝护送到新生儿科。从 妈妈肚子里过早出来看世界的她 们因为孕周太小、肺部发育不良 出现了呼吸急促、呻吟、口吐泡沫 等呼吸窘迫症状(新生儿呼吸窘迫 综合征),需立即使用肺表面活性 物质(PS)协助呼吸。

针对新生儿呼吸窘迫综合征 按惯例过去一般采取经插管给药 技术将肺表面活性物质(PS)滴入 肺中,稳定肺泡张力,使肺泡不萎 缩。现在,这种既往治疗方案已被 更新的技术 LISA (经微管气管内 注入肺泡表面活性剂)所取代。日 前,妇保院新生儿科主任、主任医 师程可萍前往上级医院进修带回 来的 LISA 在新生儿呼吸窘迫综 合征治疗方面显得更为人性化。 在保证患者持续无创通气下,医护 人员凭借娴熟的插管操作和良好 的团队合作 缓慢进行肺表面活性 物质的滴入。

幸运的是 ,早产的俩宝当前的 各项指征均符合使用 LISA 的条 件 ,在程可萍主任的带领下 ,新生 儿科副主任医师胡晓慧、护士长朱 惠洁等医护人员密切配合 ,首次使 用 LISA 技术 成功将肺表面活性 物质(PS)滴入肺中。在使用肺表 面活性物质(PS)约1小时后,俩宝 的呻吟消失,呼吸困难的症状逐渐 缓解,生命体征渐趋平稳。程可萍 介绍, LISA 是目前国内外使用肺 表面活性物质的最新方法 ,可明显 减少人工正压通气造成的肺损伤, 缩短机械通气的使用时间 ,降低支 气管肺发育不良发生率。

市妇保院新生儿科率先在我 市成功开展 LISA ,为成功救治呼 吸窘迫综合征的低孕周、低出生体 重早产宝宝增添了一道法宝。